

# 1-10月“成绩单”出炉 江苏经济保持平稳态势

快报讯(记者 张瑜)11月24日,江苏省统计局发布1-10月全省经济运行状况。今年以来,全省上下坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府各项要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,经济运行保持平稳态势。

1-10月,全省规模以上工业增加值同比增长7.4%。其中,制造业增加值增长7.5%。10月份,全省规模以上工业增加值同比增长8.9%,其中计算机、通信和其他电子设备、电气机械和器材、化学原料和化学制品制造业同比分别增长10.3%、17%、13.9%,实现两位数较快增长;铁路船舶行业同比增长27.6%,比9月份加快15.5个百分点。从列统的40个大类行业看,10月份,有34个行业实现增加值同比增长,增长面85%,增长面较上月提高2.5个百分点。

服务业方面,1-9月,全省规模

以上服务业营业收入同比增长7.9%。其中,租赁和商务服务业、居民服务、修理和其他服务业、文化、体育和娱乐业分别增长17.2%、15.9%、18.7%。

固定资产投资保持平稳运行。1-10月,全省固定资产投资完成额同比增长5.6%,增速比1-9月小幅回落0.1个百分点,比上半年提高0.1个百分点,固定资产投资保持平稳运行态势。其中,1-10月,全省基础设施投资同比增长6%,增速高于全部投资0.4个百分点。重大项目投资增速高位运行,1-10月,全省10亿元以上项目完成投资额同比增长17.3%,比1-9月提高1.6个百分点,占全部投资的比重为29.9%,对投资增长贡献率达到83.8%,重大项目成为全省投资持续稳定增长的“压舱石”。

消费品市场加快恢复。10月份,随着各项扩内需促消费政策持续显效,消费市场持续恢复的动能不断

积蓄,中秋国庆假期,文旅商贸深度融合,市场销售增长加快,全省消费品市场呈现反弹和恢复的良好态势。1-10月,全省社会消费品零售总额37872.9亿元,同比增长6.9%;10月份,同比增长5.6%。1-10月,全省限额以上批发业、零售业销售额同比分别增长1.2%、6.5%,比1-9月分别加快1.1个、0.5个百分点;限额以上住宿业、餐饮业营业额同比分别增长29.3%、19.3%。

数据显示,到今年10月末,全省金融机构人民币存款余额23.7万亿元,同比增长13.1%;人民币贷款余额23.1万亿元,同比增长15.2%。

1-10月,全省居民消费价格同比上涨0.6%。10月份,全省居民消费价格同比下降0.1%。1-10月,全省工业生产者出厂、购进价格同比分别下降3.3%、3.6%。10月份,全省工业生产者出厂、购进价格同比分别下降3%、3.1%。

## 一把刻刀打造绝美好物

第九届版博会江苏手艺人太牛了



扫码看视频



江苏展区的手艺人于一刀一刻间释放传统技艺之美

雅致的留青竹刻、精美的漆器髹饰技艺、造型夸张的桃花坞年画……11月23日-25日,第九届中国国际版权博览会在成都中国西部国际博览中心举办。江苏展区手艺人于一刀一刻间释放传统技艺之美。

现代快报+记者 丁梦莎/文  
马晶晶 刘畅/摄

### 常州留青竹刻,文人雅客书房中的“妙手文心”

留青竹刻始于唐而盛于明清,被众多文人士大夫所喜爱,该工艺在厚度仅0.1毫米的竹皮上进行薄意雕刻,借用竹筠、竹肌的去留多少与时间的自然沉淀,最终形成质地温厚而层次微妙的艺术效果。常见的留青竹刻有臂搁、镇纸、笔筒、扇骨、台屏等造型形式。

师从竹刻大师范遥青先生、常州留青竹刻非遗传承人徐敏向记者展示她手中的臂搁,竹上刻下的文字出自唐代诗人李贺的《昌谷北园新笋四首》:斫取青光写楚辞,腻香春粉黑离离。无情有恨何人见?露压烟啼万千枝。该作品由书法大师启功书写、当代竹刻家范遥青刻。

除了臂搁,还有不少书房好物,如书签、砚台、挂件、折扇等,徐敏说:“为传承留青竹刻文化,我们在制作时会结合现代生活需求,比如现在提倡全民阅读,我们就制作精美的书签,喜欢喝茶的人多,我们将竹文化与茶文化结合,制作茶折,希望能让更多年轻人喜欢留青竹刻。”

### 彩绘勾刀,扬州漆器厂 点亮景致神韵

扬州486非物质文化遗产集聚区位于江苏展区中部,包含扬州剪纸、玉雕、漆器髹饰技艺等传统手工艺术品,众多作品中,最受瞩目的便是扬州漆器厂有限责任公司带来的戗金彩绘《朱姿粉黛》地屏。

该公司技术中心办公室副主任周璇表示,扬州漆器髹饰技艺是首批入选国家级非物质文化遗产项目的传统手工艺,扬州漆器厂在传承技艺的同时也不断推陈出新,于1982年成功注册漆花商标,目前共申报成功版权作品568件。

此次带来的作品《朱姿粉黛》地屏将自然生活中的一些场景元素进行再造,刻意的细腻,不经意的融合,构成了画面的谐和与语境。作品整体以蓝灰色为底色,主体工艺采用彩绘勾刀戗金,加入点螺技艺制作,辅以戗金工艺,外框搭配花梨木雕刻擦漆,极具视觉冲击力。

细看地屏,盆中荷花色彩艳而不俗,晕染细致,花蕊部分色调沉稳不失柔和,花心嵌以云母加工而成的姿态各异的细丝,使整个荷花部分更加立体,摇曳多姿;花盆中斜插了一柄紫色基调的官扇,扇柄处镶嵌红色玛瑙,背景里的竹帘和假山绘以同类色调前后排列,更显立体;最前方的芭蕉舒卷有度,迎风摇曳,一套若隐若现的图案屏风则隐于最后……整个画面平静祥和,以自然为师,以生机为运,一花一萼,一石一虫,韵致风采,自然生动。

### 一团和气!桃花坞木版 年画祈福迎祥

一满文化创意工作室展位上摆放着许多色彩鲜艳的桃花坞木版年画,主人陈中达正在一块木板上雕刻图样,旁边的小姐姐将画纸附于刷好色的板子上,进行印刷套色。

桃花坞木版年画源于宋代雕版印刷工艺,由绣像图演变而来,题材有人物神像、戏文故事、民间传说、装饰图案等,通常以头大身宽的人物为主,色彩以红、黄、蓝、绿、紫、淡墨等色为基调进行组合,给人一种对比强烈、欢乐明快的视觉感受。

不少人正在体验的作品为唐代作品《一团和气》,画中人头梳银锭双髻,肩披桂花宝盖,身穿阔腿长裤,眉眼间似一老妪,脖子上却又挂着孩童的长命锁,蕴藏着对男女老少的真挚祝福。

桃花坞年画是一版一色,分版水色套印的,通常用色为红、绿、黄、桃红、紫和淡墨等五六套色,可两种套色重叠造成复色,以丰富色彩的变化,《一团和气》套印6种不同颜色。

**征婚交友**  
广告热线:025-84783581  
**零距离老牌婚介中心**

不成功不收会费成功率高  
张萍诚信热线84649365



## 怎样从三星堆穿越到古蜀国?

推进中国式现代化这张时代考卷,当代青年应该如何作答?2023年,由中央网信办网络传播局指导,中共江苏省委网信办出品,现代快报+制作推出“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你(第三季)”系列短视频。从炎炎烈日到秋意冉冉,30位青青“答”人携手AI数字人小青,奔赴全国23个城市,以青春之力、以奋斗之姿,回答着青春之间,担负起青春之责,共同书写中国式现代化新答卷。

11月24日,“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你(第三季)”系列短视频之《怎样从三星堆穿越到古蜀国?》正式上线。在本集短视频中,青青“答”人——四川省文物考古研究院文物保护中心文物修复师任俊锋,和AI数字人小青一起探秘三星堆遗址,揭开了三千多年前古蜀文明的神秘面纱。

沉睡三千年,一醒天下惊。1929年,三星堆遗址被发现。青铜大立人、铜大面具、黄金面具……这里出土了大量惊艳世界的文物。驻足在它们面前,你可以看到时间倾覆在它们身上的痕迹,也可以看到残缺但仍旧精美的纹饰。

2021年2月,三星堆3号祭祀坑出土了一件青铜顶尊跪坐人像,惊艳了全世界,可以说是一件国宝级的文物。当时,青青“答”人任俊锋就在发掘现场。本集视频中,他带着AI数字人小青重回3号祭祀坑:“这件青铜顶尊跪坐人像被发现时,掩藏在土层和象牙下,器物出现了明显的缺损,一些部件因为挤压发生了位移、扭曲变形。”

任俊锋和同事们开始对它进行修复,这项工作既需要极高的专业程度,也需要极大的耐心,花费了3个多月的时间。但随着考古工作的深入,工作人员发现,这还不是它的全貌。“人像的膝盖和双脚的底部,有类似于榫卯的卡口,推测应该还有和它相连的部件。”

果然,2022年8月,三星堆8号祭祀坑出土了一尊铜神兽。“我们在它背部,发现了两个支棱起来的椎体,尺寸与顶尊跪坐人像脚底的卡口差不多。”任俊锋说,当时考古工作人员就有了一个大胆的猜想——这两件文物或许是一体的。但如何来验证这个猜想?要知道这两件文物本体非常脆弱,肉眼可见已经伤痕累累,而且两个部分的高度加起来超过了2米,贸然进行跨坑拼对可能会对文物造成不可逆的损伤。这也是目前大部分出土文物面临的挑战。



解题的答案,正是数字人小青熟悉的AI技术。小青介绍,经过讨论研究,工作人员决定采用三维扫描和3D模型等科技手段。AI智能计算分析了两个部分的匹配度,通过算法给它们做了“矫形手术”,在数字世界中给拼对做了多次“临床试验”。

通过技术还原,它露出了本来的面貌。如今,在四川广汉的三星堆博物馆,一座通高1.589米的铜兽跪坐人顶尊铜像复原件,近距离呈现在人们面前。它的左右两侧,是顶尊跪坐人像和铜神兽的原件。

任俊锋介绍,这件完整的青铜器精妙异常,再现了古蜀人神秘的祭祀场景。神兽背上的应该是巫者身份,以古蜀礼神最虔诚的姿势跪立在神兽背上。巫者头顶的铜尊具有中原文化风格,尊内装有祭品海贝、玉或者酒。

“通过三维扫描、3D模型、AI算法等现代科学技术,我们可以更好地在保护文物的前提下完成考古研究。”任俊锋介绍,截至目前,考古工作人员已经完成了3件大型青铜器的跨坑拼对。三星堆遗址考古成果在世界上是叫得响的,展现了三千多年前的文明成果,为中华文明多元一体、古蜀文明与中原文明相互影响等提供了更为有力的考古实证。“我们也将不负嘱托,发扬严谨细致的工匠精神,一件一件来,久久为功,做出更大成绩。”

现代快报+记者 王益 扫码看视频



**分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室**

### 老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779

### 遗失

南京博德电子机械制造有限公司遗失公章,声明作废。

遗失 南京市江宁区康之淇烟酒经营部财务章,声明作废。

遗失 宗学岗保安证,证号32012017002945,声明作废。

遗失 南京市江宁区启恩化妆品销售中心公章,声明作废。

### 公告

紫金坊街区场地出租成交公告 1、转让标的:中山门大街9号紫金坊街区负二层;2、委托方:南京钟山文化发展有限公司;3、成交方:南京市玄武区丽滴大黄蜂文化用品经营部;4、成交金额:卡丁车项目合作经营,按25%计提分成;5、成交日期:2023年11月24日